■党旗在一线高高飘扬

"救生"记录本

□保定晚报记者 丁咏静

水灾严重,东马营村东头的大路 口临时成了码头,陈客宾也临时成了 这里的"负责人"之一。他是救援队队 长,每完成一次摆渡,就会找出笔记 本,把救援情况记录下来。

受暴雨灾害影响,高碑店市东马 营村整村被淹,本村村民加外来打工 者2000余人被紧急转移安置。这几 天,陈客宾,这个安国战狼公益救援 队的"外地人",带领救援队员们和当 地部分村镇干部一起,奋战在这个 "小码头",帮助群众生产自救。

陈客宾是一名共产党员,救援过 程中,他始终佩戴党徽。"受灾群众看 到党徽,感觉心里会踏实。"他说。作 为党员,他从受灾之初就到涿州救 灾,又于8月5日清晨带领团队来到 这里,已连续作战多日。

救援过程中,陈客宾特意准备了 一个笔记本,每日出动船只情况、救 援情况、人员电话等,一一记下来,几 天过去,已经记满多半个本子。

"拿票""取贵重物品""拿金银首 饰"……这是记录本上关于8月7日 派出的47、49号船的记录。"这里紧 邻白沟,村里做买卖的多,当初好多 人着急撤离,忘了拿商业合同和发 票。我们救生艇主要任务就是根据他 们的需要,陪着回去取必要的东西。"

8月8日下午,经过紧张分洪排 水,马营村里的水位已下降一米多, 但积水最深处仍有两米多深。

"到目前,我们救援队运行的五 六十艘艇已多数损毁,队员们吃住在 附近工厂,没水没电、打地铺,生活条 件虽然差点儿,当地政府给做好了饮 食保障。我们在这儿挺好,除了工作, 自己的情况不用记。"陈客宾念叨着, 擦一把脸上的汗。

虽然每天救援结束衣服都能拧 出水来,也累得不想多说一句话,陈 客宾还是觉得没有太大心理负担。 到达高碑店灾区他发现,所谓的救 援已经不是人员的救助,该市已提 前预判,所有市里领导和市直单位 负责人一百余人分散进村,已督促 群众全部安全转移。他载着村民们 一趟趟进村,挽救的多是遗留的重

路走得多了,也就熟悉了。为了 提醒其他队员,他把脑子里的东马营 村"水路图"也画在本子上,哪里有激 流、暗流,哪里有障碍物,他一一标注

8月8日,养殖户王义想回牛场 看看牛是否还活着,陈客宾陪同前 往。坐上救生艇,老陈照样边走边提

"咱们船往左边靠靠,那边水下 有淹没的汽车和三轮车。

"那条胡同里有只狗,坐在泡沫 板上几天了,周围水里树枝杂乱,咱 们不能靠近,只能远远投喂。"

"船该拐弯儿了,那边有激流,容 易翻。"……

到达牛场,所幸浸泡多日还有部 分存活的大牛,陈客宾陪着养牛户喂 了草料,又一起返回。

"涉及到财、物的,我们也不方便 碰,做不了什么,就是保证回村的人 员没有生命危险,能补救的财产补救 一下,减少损失。"短暂停顿后,他又 说,"这里的灾情也不小,好在干部到 位、群众配合,工作好做。帮乡亲们渡 过难关,我们义不容辞。'

(本版图片均由丁咏静摄)

■记者手记

8月8日,记者到高碑店市受灾 最为严重的东马营镇采访,在东马营 村村口,偶然看见救援队长陈客宾正 在给该市市委书记贾伟斌介绍救援 情况,并不时翻看手里一个笔记本, 凑近发现是个"救生本"。庆幸所谓的 救"生",不是村民的"生命",多是影 响村民以后生活质量的"生意"和财

虽然采访的是他个人,但他介 绍完始终会加上一句"干部到位、群 众配合,工作好做。"从拯救生命到 拯救财产到重建家园,目前高碑店 市已经平稳度过了最艰难的时段。 就像贾伟斌所说:极端降雨,洪灾来 临,须政治坚定、决策果断、行动迅 速、执行有力,方能确保无一村一户 被困险境,确保让千家万户早日重 返家园

采访第二天,陈客宾给记者发来 视频,很激动:"你看,我们今天救回 来一头牛!两万多块钱一头呢,老百 姓不容易!"

上下同欲者胜。虽有大难,何惧



陈客宾向记者展示他记录的内容。



陈客宾正乘救生艇参与村内救援



刚下艇的陈客宾满头大汗。



救援过程中,陈客宾始终佩戴党徽。



大半个本子都记得满满当当。

